

вовъ, по близости нашей переправы, было два—три, мѣстами четыре. Каждый изъ нихъ весною имѣлъ отъ 10—13 сажень ширины, при глубинѣ 1— $1\frac{1}{2}$ фут.; кое-гдѣ встрѣчались омутки фути 3—4 глубиною. Ширина всего русла рѣки, покрытаго галькою, простидалась до полуверсты; однако такая площадь сполна никогда не заливается. Вода весною весьма свѣтлая, но мутится послѣ выпавшаго и растаявшаго снѣга; лѣтомъ же, въ періодъ дождей, вода въ р. Саломѣ постоянно очень мутная отъ размываемой лѣссовой глины. Тогда число рукавовъ рѣки и глубина ихъ увеличиваются, такъ что переправа въ бродъ часто невозможна.

Долина, сопровождающая описываемое теченіе Хуанъ-хѣ, имѣеть отъ 5—10 верстъ ширины и представляетъ степную равнину, въ изобилии покрытую на южной сторонѣ рѣки мото-шириками и маленькими озерками, такъ что въ сущности она является восточнымъ продолженіемъ той же Одонь-тала. Подножный кормъ здѣсь весьма хороший, но жителей нигдѣ нѣть.

Не смотря на незначительные сравнительно размѣры р. Саломѣ, мы встрѣтили въ ней множество рыбы, вѣроятно вошедшей сюда изъ большаго озера. Вся эта масса принадлежала главнымъ образомъ къ одному роду *Schizorugopsis*—расщепобрюхихъ карповыхъ, исключительно свойственныхъ высокому нагорью сѣвернаго Тибета, со включеніемъ Цайдама, Куку-нора и горной области Гань-су. Нами теперь добыто было 4 вида, все новые—*Schizorugopsis extremus n. sp.*, *Sch. gasterolepidus n. sp.*, *Sch. labiosus n. sp.*, *Sch. maculatus n. sp.* Изъ нихъ три первые принадлежать специальнѣ истокамъ Желтой рѣки и, вѣроятно, также большимъ здѣсь озерамъ; четвертый же видъ (*Sch. maculatus*) найденъ быть нами ранѣе въ другихъ частяхъ сѣверо-восточнаго Тибета и въ бассейнѣ верхней Хуанъ-хѣ близъ Гоми, Гуй-дуя и на р. Тэтунгъ-голь. Наконецъ, въ ключахъ долины той же р. Саломѣ, частью и въ ней самой, добыть былъ теперь нами одинъ видъ *гольца* (*Nemachilus Stoliczkae*), широко распространеннаго по горной области верхней Хуанъ-хѣ, на Куку-норѣ, въ Цайдамѣ и во всемъ сѣверномъ Тибете. Замѣчено нами, что послѣ Ѣды здѣшней, какъ и другой рыбы высокихъ водоемовъ Центральной Азіи всегда сильно клопить ко сну.

Жертвоприно-
шенія китай-
цевъ. На сѣверо-восточной окраинѣ Одонь-тала, тамъ гдѣ изъ сліянія двухъ главныхъ истоковъ рождается Желтая рѣка, стоитъ, какъ выше сказано, невысокая (на глазъ—футовъ 700—800 надъ окрестностью) гора, составляющая уголъ незначительного хребта, протянувшагося сюда съ востока отъ большаго озера. На вершинѣ этой горы сложенъ изъ